

義工行動守望相助 獅子山下同心抗疫

在香港抗疫之戰中，由普通市民組成的義工組織無處不在、無時不在，他們甘冒風險戰鬥在最前線、戰鬥在最需要的地方，幫助了無數需要幫助的人。無私付出、默默奉獻，他們是香港抗擊疫情的中堅力量，他們默默無聞，他們用實際行動書寫了同舟共濟、攻堅克難的獅子山精神。

香港第五波疫情來勢兇猛，關鍵時刻，愛國愛港組織於3月7日成立「全港抗疫義工同盟」，逾萬名義工在抗疫旗幟下大團結、大聯合、大行動，聚焦「三減三重一優先」，持續開展9大義工行動，帶動香港社會同心抗疫，成績斐然，效果顯著。

長者是最脆弱的群體，安老院舍死亡率最高，因此成為義工組織支援行動的重點。義工同盟成立抗疫小分隊，對口支援全港近800間安老院舍，為長者派送抗疫藥物和生活必需品，由醫生組成的義工外展隊為長者注射疫苗及提供心理治療。這些幫助有如及時雨，讓院友們充分感受到社會的關愛。

小朋友免疫力低，染疫風險高，但對打針心存恐懼，義工隊送來樂高玩

具，播放音樂、兒歌、動畫片，營造歡樂的氛圍，舒緩緊張情緒，正是在這種「兒童樂園」式的環境中，小朋友不哭不鬧，順利接種疫苗。

上述兩個場景只是義工行動的小小縮影，事實上，義工服務範圍廣泛，事無巨細，能幫多少幫多少，哪裏有需要就出現在哪裏。大批市民染疫後居家隔離，義工送去急需物資；不少患者不知如何自救，義工線上指導、線下送藥；前線醫護需要「閉環」的工作生活環境，義工成立愛心車隊接送及幫忙聯繫隔離酒店；香港高齡樓宇多，衛生環境差，成為播疫的溫床，義工隊聯繫專業清潔公司並免費提供消毒清潔服務，為舊樓披上「防護服」。

義工隊伍不分年齡、職業、族群，有一般打工仔、師奶、兒童，有退休公務員、專業人士，也有一家人齊上陣。有人染疫初癒，為感謝患病期間醫護人員無微不至的照顧而決定回饋社會，以愛心傳遞愛心；有市民帶着兩個10歲左右的兒子參加義工隊，利用周末駕車派送抗疫物資，堪稱「上陣父子兵」。

觀察發現，絕大部分義工組織都是

愛國愛港團體組織起來的，可見，愛國愛港不是一句空話，而是體現在實實在在的行動當中。中聯辦主任駱惠寧在香港社會各界同心抗疫會商會中指出，抗疫「最寶貴的是信心，最重要的是團結，最迫切的是行動」。

連月來，愛國愛港組織以及大批義工，用實際行動告訴人們：無論多糟的疫情，守望相助我們共同面對；無論多大的困難，共擔風雨我們在一起。義工行動給全城信心，有效彌補了特區政府在物資派發、居家抗疫支援、信息發布等方面的種種不足，成為戰疫洪流中的主力軍。正如一名義工所說：「香港是我家，只要疫情不止，我們的行動也不會停止！」

上下同欲者勝，同舟共濟者贏。小人物，大貢獻，個個從我做起，從身邊做起，抗疫就能成為一場必勝的人民戰爭。人民是歷史的創造者，人民是真正的英雄。特區政府應該進一步動員一切可以動員的力量和資源，採取一切必要的措施，在理念和行動上把防疫作為壓倒一切的大事，堅決把這場抗疫之戰打到底。

「失業援助」不應「臨時」

富者更富，貧者更貧，新冠疫情加劇了貧富差距。早前公布的《世界不平等報告》指出，全球富豪家庭擁有的財富創紀錄上升，同時極端貧困人口增加一億多人。香港基尼系數本來就很高，疫情下貧富分化的問題更趨嚴重。

特區政府新推出「臨時失業支援」計劃，前日開始申請，首10小時內已有6萬5千多人申請，熱烈反響的背後是嚴峻的失業情況。有些打工仔積蓄用盡，被迫兩餐當三餐；有些人則靠向親友借貸度日，1萬元失業救濟雖然不多，但有救急之用。

近來醫院、社區隔離設施人手緊缺，急聘護工、保安員、清潔工，儘管工作繁重且有較高染疫風險，但往往出現「爭崩頭」的情況。有前導遊訴苦說，這一年一直在打散工，不停失業，後來獲聘為清潔工，心理上難免有落差，但「為了生計，都要頂硬上」。

第五波疫情海嘯般襲來，基層人士不但更容易失業，也更容易被感染。大量感染者只能居家隔離，然而蝸居之內如何「隔離」？劏房戶更是轉身都困難，「一人感染、全家中招」不是孤例。另一方面，政府圍封強檢的樓宇也以大型公共屋邨為多，有人認為這與居住環境有關。

房屋問題、失業問題、感染問題，層層疊加且密切相關，其實是香港貧富懸殊的一體多面。

新冠疫情是一面鏡子，將香港一些深層次問題暴露出來。解決這個問題需要從長計議，但當務之急是要加大對失業者的支援，包括簡化「臨時失業支援」的申請程序，以盡快將「救急錢」送到失業者手上；同時，政府應該善用勞工處、社福署等現成的、為失業者熟悉的機構，為急需幫助的基層解憂。

更重要的是，「失業援助」不應只是「臨時」之舉，應該成為一項政策。 龍眠山

A3 要聞

大公報 2022年3月25日 星期五

責任編輯：彭錦文 美術編輯：巫健忠

潭尾方艙交付 隔離病床增至逾4萬張

中央援建 六社區隔離設施竣工



▲潭尾方艙佔地約10萬平方米，是中央援建的六個臨時社區隔離設施中面積最大的項目。

▲由中央援建的元朗潭尾社區隔離設施昨日舉行交付儀式，行政長官林鄭月娥及中聯辦副主任譚鐵牛出席並致辭。



▲最先完工的一期設施可提供2444間病房，包括9468張床位。



▲潭尾社區隔離設施昨日交付特區政府使用之後，工作人員開始進駐。



▲設施內安排了「關愛小車」，接載有需要長者及行動不便者。

中央援建的元朗潭尾社區隔離設施昨日交付，可提供逾2000個隔離病房及超過9400個隔離床位，令本港社區隔離病床增至四萬多張。

隨着潭尾方艙竣工，中央援建的首批共六個社區隔離設施均竣工並交付特區政府，標誌着援建項目取得的階段性成果。現時中央援建並已啟用的其餘五個社區隔離設施，使用率平均逾六成。

大公報記者 黃清

潭尾方艙佔地約10萬平方米，是中央援建的6個臨時社區隔離設施中面積最大的項目。最先完工的一期設施可提供2444間病房，其中2367間為隔離病房，包括9468張床位，配備147間廁所、147間浴室，餘下77間為工作房。

設「關愛小車」接載長者

行政長官林鄭月娥昨日主持交付儀式。她致辭時提到，中央對特區提出的要求有求必應，短短三周已落成六個社區隔離設施，提供近兩萬個床位，形容是階段性的成果，將載入香港抗疫史冊。連同之後竹篙灣和啟德永久隔離設施提供的另外兩萬多個床位，香港共有四萬多個隔離床位。她強調，有了中央的堅強後盾，特區政府現在有底氣和能力為抗疫提供最適當的設施和手段。

香港中聯辦副主任譚鐵牛表示，中建國際在短短一個月時間內把六個社區隔離設施建設好，再次展現了香港的「火神山」、「雷神山」精神，展現了中國速度和力量，展現了兩地血濃於水的情誼，感謝中建國際全體員工的辛勤付出。譚鐵牛指出，香港疫情防務依然嚴峻，是實施「三減三重一優先」防控策略的關鍵時刻。香港中聯辦會繼續支持特區政府履行抗疫責任，維護好、管理好、使用好社區隔離設施，打贏疫情阻擊戰。

中建國際主席顏建國指出，中建國際調動

一切力量，爭分奪秒，晝夜兼程，首批六個社區隔離設施建設工作已全部收關，他感謝中央專班堅定支持、特區政府恪盡職守、香港中聯辦統籌指導及全體員工和合作夥伴緊密協作與拚搏。感受到香港眾志成城、齊心抗疫的溫暖和力量。

保安局表示，方艙醫院內設有「關愛小車」協助接載長者並可運輸物資，海關則新研發了電子管理平台「營健通」，方便登記入住及隨時提出物資和膳食需求。

向患者提供數據卡路由器

潭尾方艙是由新鴻基地產無償借出用地興建。新地昨日表示，旗下一田百貨預備了20000份愛心抗疫包，送贈與入住隔離設施的市民，並安排多輛高爾夫球車，供工作人員和有需要在潭尾場地內使用。集團附屬公司SmarTone則會為入住社區隔離設施者和前線醫護提供數據卡及5G網絡路由器，方便他們與外界保持接觸及獲取最新資訊。

中央援建的其餘五個社區隔離設施自本月起先後交付使用，青衣、新田及粉嶺方艙分別於本月1日、9日、13日交付，共提供近8000床位，截至23日，青衣使用率達77%、新田及粉嶺使用率為70%。港珠澳大橋香港口岸人工島方艙及洪水橋方艙分別於12日和17日交付，共提供近3000床位，截至23日，使用率分別達55.8%和45.6%。



《大公》《文匯》伴抗疫

元朗潭尾方艙醫院完工，首期於昨日啟用。大公文匯傳媒集團向潭尾方艙配發《大公報》、香港《文匯報》各100份。截至昨日，大文集團已對目前投入使用的六間方艙實現閱讀全覆蓋，每天增印配發《大公報》和香港《文匯報》共計6000份。27日起，大文集團將根據潭尾方艙運作情況及入住人數增配報紙。

據悉，潭尾方艙第二、第三期將於26日、28日陸續交付使用。潭尾方艙是目前投入使用的方艙醫院中規模最大的，將提供逾2300多間隔離病房，共計約9400多張病床。

特首提請中央再派中醫專家隊援港

【大公報訊】記者王亞毛報導：行政長官林鄭月娥昨日表示，特區政府已提請中央再派中醫專家隊來港支援，參考內地使用中醫藥抗疫經驗，推動中醫藥在香港防疫疫情發揮更大作用。

林鄭月娥在抗疫記者會表示，前日傍晚她跟幾批抵港的內地專家開會，專家認為現時每日仍有200宗死亡報告，而留院確診患者中長者比例仍很高，而長者已打兩針新冠疫苗的水平不夠高，老人院感染時有發生，因此建議本港防疫一定不能夠放鬆。

推動中醫藥防疫疫情

林鄭月娥引述中國工程院院士張伯禮提出，香港應充分借鑒內地防疫經驗，運用好中醫藥，為抗疫開闢一條新路，推動中醫藥在香港防疫中發揮更大作用。她認為有另一支內地支援香港抗疫的中醫專家組抵港，會對本港抗疫工作有極大幫助。

早前抵港的400人內地援港醫療隊，正在亞博館社區治療設施工作。醫管局行政總裁高拔陞表示，內地醫療隊有多方面的專家，包括廣東省中醫院副院長兼廣州中醫藥大學副校長張忠德教授，帶領一批很有經驗的中醫師進場，與本港的中西醫醫療團隊共同組建一支隊伍，一起巡房、看診、討論治療方向等。

高拔陞引述張忠德表示，內地防疫經驗顯示，對一些病徵例如咳嗽、喉嚨乾等常見的呼吸道徵狀，年長患者常見的便秘、胃口差、肚脹等消化道徵狀，以及怕冷、無力等的全身徵狀，中醫藥治療都有明顯幫助。高拔陞說，內地援港醫療隊與本地醫護合作暢順，定期進行臨床討論會議、服務安排等。他舉例，每天的病人X光片，立即有放射專科醫生「看片」，內地醫療隊幫忙撰寫報告。亞博館可收治的患者，由早前的250人增至昨日早上的360多人。